

DIRECCION  
— Y —  
REDACCION  
Calle de Córdoba, 22

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
— 2 —  
IMPRESA  
Calle Llovera, s/n. 25

APARTADO NUM. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Después de una operación brillantísima en la que se infligió al enemigo una gran derrota nuestras tropas ocuparon Cerro Muriano, quedando la sierra libre de marxistas LA OCUPACION DE CERRO MURIANO

**EL HEROICO GENERAL VARELA, CON SU ACOSTUMBRADA PERICIA, TOMO EL MANDO DE LAS COLUMNAS Y LAS CONDUJO, COMO SIEMPRE, A LA VICTORIA**

**Los rojos fueron empujados hasta El Vacar dejando en nuestro poder importante botín de guerra, ciento veinte cadáveres, heridos y prisioneros**

### LA SALIDA DE LAS COLUMNAS

El sábado, a las cinco de la mañana, salimos de Córdoba, agregados como informadores de Prensa, al cuartel general del dos veces laureado general Varela, para presenciar las operaciones que iban a realizarse, con el fin de limpiar las alturas de la sierra de los núcleos marxistas que por ella pululaban.

Horas antes había salido una columna compuesta de requetés, falangistas y fuerzas del Ejército, con dirección a los Villares.

Otra columna, compuesta de varios tabores de Regulares, montados y a pie, emprendió la marcha con dirección a Alcolea y otra, mandada por el propio general Varela e integrada por falangistas sevillanos y cordobeses, artilleros, ingenieros y el batallón de legionarios de Córdoba, salió por la carretera de Almadén.

Las fuerzas iban animadas del más alto espíritu patriótico.

Miutos después de las cinco, llegamos a los Pradillos y los falangistas que allí se hallaban tributaron un clamoroso recibimiento al general Varela.

### COMIENZA LA OPERACION

El jefe de la operación, después de un breve reconocimiento del terreno, dió orden de que se movilizaran las columnas con dirección a las alturas de Torre Arboles y Cerro Muriano, que estaban en poder de los marxistas.

Los falangistas avanzaron rápidamente y en pocos minutos ocuparon todas las alturas comprendidas en el sector en que se desarrollaba la operación.

Lo propio se hacía en los demás frentes, pues la acción era complementaria de la que se había iniciado en los Pradillos bajo la dirección del general Varela.

El puente enclavado en las proximidades de la finca "La Concepción" había sido volado y las fuerzas de ingenieros procedieron a su arreglo provisional para que la columna pudiera pasar.

### EL GENERAL VARELA EN SU PUESTO DE MANDO

El general montó a caballo y acompañado de su Estado Mayor, se dirigió al sitio donde estaban emplazadas las baterías del Regimiento de artillería de Granada, lugar de mando y de peligro.

Enfrente, en el cerro de Torre Arboles, el enemigo tenía emplazados varios cañones y ametralladoras, con los que en días anteriores hostilizó a nuestras fuerzas, intentando incluso una marcha sobre Córdoba con la cooperación de la aviación roja, que tan bien ha puesto de manifiesto sus instintos salvajes en los repetidos bombardeos de que fué víctima nuestra capital.

### EL ASALTO DEFINITIVO AL POBLADO

Durante toda la noche, los moros continuaron escalando las alturas del Cerro Muriano para preparar el asalto definitivo al poblado, en la forma dispuesta por el mando.

Las demás columnas también continuaron su avance, teniendo que vencer una tenaz resistencia del enemigo, que se replegó algunos kilómetros, desmontando las piezas de artillería que tenía establecidas en Torre Arboles y Cerro Muriano.

A las cinco de la mañana del domingo, las fuerzas se lanzaron decididamente al asalto de las posiciones enemigas, dando pruebas de extraordinario valor.

Un grupo de regulares copó una trinchera ocupada por unos cincuenta soldados de infantería, imponiéndoles un castigo ejemplar.

Próximamente a las seis de la mañana, un escuadrón de caballería de regulares, entró en Cerro Muriano por el sector Norte y minutos des-

pués fueron ocupando el poblado otros grupos de Regulares.

Los rojos, como de costumbre, huyeron a la desbandada, perseguidos por los moros, que les castigaron duramente y fueron empujados hasta la estación de El Vacar.

### EL BOTIN COGIDO AL ENEMIGO

En distintos lugares del poblado de Cerro Muriano, cuyo vecindario había huido, nuestras fuerzas se apoderaron de dos ametralladoras, un cañón y una importante cantidad de fusiles, municiones y viveres.

### LOS ROJOS INICIAN LA RETIRADA

El bombardeo duró siete horas, sin que por nuestra parte hubiera que lamentar una sola baja.

En cambio la acción de nuestras baterías y de la aviación, que jugó un importantísimo papel, impuso a los rojos un duro castigo, causándole muchas bajas y haciéndoles retroceder algunos kilómetros.

Algunas granadas enemigas cayeron en nuestro campo, sin causar daños.

El general Varela continuó impertérrito en su puesto de mando, dirigiendo la operación, poniendo una vez más de manifiesto su insuperable valor, serenidad y envidiables dotes de gran estratega.

A medio día y en las primeras horas de la tarde, la artillería roja dió un golpe sobre nuestro campo, sin resultado práctico alguno, siendo de nuevo batida por nuestras baterías y la aviación.

### LOS REGULARES AVANZAN HACIA CERRO MURIANO

A la una de la tarde, los regulares de caballería e infantería, que al mando del coronel Buruaga, avanzaban desde Alcolea sobre Cerro Muriano, entraron en contacto con el enemigo, que se resistió tenazmente con fuego de cañón y ametralladoras, que fué contrarrestado por nuestra artillería con la colaboración eficaz de la aviación.

Los bravos regulares continuaron el avance a pesar de las violentas agresiones de que eran objeto.

La lucha fué una duración de cinco horas, durante las cuales no cesó un solo momento el fuego de la artillería.

Ya oscurecido, continuaba el tiroteo y los regulares se situaron a menos de doscientos metros de los marxistas.

Del campo enemigo salió esta voz: ¡Escuadrón de Regulares, alto el fuego! ¡Viva la República!

Los moros contestaron con un viva a España y se lanzaron a un ataque a fondo, que puso en fuga al enemigo.

### EL ASALTO DEFINITIVO AL POBLADO

Durante toda la noche, los moros continuaron escalando las alturas del Cerro Muriano para preparar el asalto definitivo al poblado, en la forma dispuesta por el mando.

Las demás columnas también continuaron su avance, teniendo que vencer una tenaz resistencia del enemigo, que se replegó algunos kilómetros, desmontando las piezas de artillería que tenía establecidas en Torre Arboles y Cerro Muriano.

A las cinco de la mañana del domingo, las fuerzas se lanzaron decididamente al asalto de las posiciones enemigas, dando pruebas de extraordinario valor.

Un grupo de regulares copó una trinchera ocupada por unos cincuenta soldados de infantería, imponiéndoles un castigo ejemplar.

Próximamente a las seis de la mañana, un escuadrón de caballería de regulares, entró en Cerro Muriano por el sector Norte y minutos des-

pués fueron ocupando el poblado otros grupos de Regulares.

Los rojos, como de costumbre, huyeron a la desbandada, perseguidos por los moros, que les castigaron duramente y fueron empujados hasta la estación de El Vacar.

### EL BOTIN COGIDO AL ENEMIGO

En distintos lugares del poblado de Cerro Muriano, cuyo vecindario había huido, nuestras fuerzas se apoderaron de dos ametralladoras, un cañón y una importante cantidad de fusiles, municiones y viveres.

### LOS ROJOS INICIAN LA RETIRADA

El bombardeo duró siete horas, sin que por nuestra parte hubiera que lamentar una sola baja.

En cambio la acción de nuestras baterías y de la aviación, que jugó un importantísimo papel, impuso a los rojos un duro castigo, causándole muchas bajas y haciéndoles retroceder algunos kilómetros.

Algunas granadas enemigas cayeron en nuestro campo, sin causar daños.

El general Varela continuó impertérrito en su puesto de mando, dirigiendo la operación, poniendo una vez más de manifiesto su insuperable valor, serenidad y envidiables dotes de gran estratega.

A medio día y en las primeras horas de la tarde, la artillería roja dió un golpe sobre nuestro campo, sin resultado práctico alguno, siendo de nuevo batida por nuestras baterías y la aviación.

### LOS REGULARES AVANZAN HACIA CERRO MURIANO

A la una de la tarde, los regulares de caballería e infantería, que al mando del coronel Buruaga, avanzaban desde Alcolea sobre Cerro Muriano, entraron en contacto con el enemigo, que se resistió tenazmente con fuego de cañón y ametralladoras, que fué contrarrestado por nuestra artillería con la colaboración eficaz de la aviación.

Los bravos regulares continuaron el avance a pesar de las violentas agresiones de que eran objeto.

La lucha fué una duración de cinco horas, durante las cuales no cesó un solo momento el fuego de la artillería.

Ya oscurecido, continuaba el tiroteo y los regulares se situaron a menos de doscientos metros de los marxistas.

Del campo enemigo salió esta voz: ¡Escuadrón de Regulares, alto el fuego! ¡Viva la República!

Los moros contestaron con un viva a España y se lanzaron a un ataque a fondo, que puso en fuga al enemigo.

### EL ASALTO DEFINITIVO AL POBLADO

Durante toda la noche, los moros continuaron escalando las alturas del Cerro Muriano para preparar el asalto definitivo al poblado, en la forma dispuesta por el mando.

Las demás columnas también continuaron su avance, teniendo que vencer una tenaz resistencia del enemigo, que se replegó algunos kilómetros, desmontando las piezas de artillería que tenía establecidas en Torre Arboles y Cerro Muriano.

A las cinco de la mañana del domingo, las fuerzas se lanzaron decididamente al asalto de las posiciones enemigas, dando pruebas de extraordinario valor.

Un grupo de regulares copó una trinchera ocupada por unos cincuenta soldados de infantería, imponiéndoles un castigo ejemplar.

Próximamente a las seis de la mañana, un escuadrón de caballería de regulares, entró en Cerro Muriano por el sector Norte y minutos des-

### LOS AVIONES ROJOS

El domingo por la mañana se dió la señal de alarma por haberse observado la presencia, cerca de la capital, de varios aviones rojos.

De todos ellos, solamente uno voló sobre determinado sector de la capital, arrojando algunas bombas, resultando cinco personas levemente heridas.

Los aviones de caza y los cañones antiaviones pusieron en fuga al enemigo.

También el mismo día por la tarde y ayer en tres ocasiones, volaron por los alrededores de Córdoba los aparatos rojos, pero sin que llegaran a entrar en la ciudad, cosa debida, indudablemente, a los elementos de defensa de que está provista Córdoba.

Protestamos enérgicamente contra el atentado llevado a cabo el domingo por un aparato rojo y esperamos que pronto pueda hacerse justicia con esos criminales que bombardean ciudades abiertas con el solo propósito, cruel e inhumano, de causar víctimas inocentes.

Las señales advirtiendo el peligro y la desaparición de este, funcionaban admirablemente.

### Han sido liberadas Fuente Palmera y Villanueva de Córdoba

Fuerzas de la guarnición de Córdoba procedieron ayer a la ocupación de Fuente Palmera.

Los dirigentes marxistas huyeron a la desbandada, abandonando gran cantidad de armas y municiones.

El vecindario recibió con gran entusiasmo a las tropas salvadoras.

También ha sido liberada Villanueva de Córdoba después de una lucida y eficaz operación.

En ambos pueblos quedaron nombradas las gestoras municipales y se dobló de armas a las personas de orden.

### FALANGE ESPAÑOLA

El sábado y procedente de Sevilla, enviada por el jefe territorial para incorporarse a la columna del general Varela, llegó a esta capital una bandera al mando del jefe territorial de Milicias, comandante Rementera y del jefe de bandera, camarada González de la Campa.

—Procedente de Granada, han llegado los camaradas Tejera Sainz y Cabanillas y Páez.

—Se ha hecho cargo de la Jefatura provincial de Milicias Infantiles (flechas), el camarada Estanislao Cabanillas.

¡Arriba España!

—Teniendo necesidad esta organización de las prendas que a continuación se detallan, se hace público por el presente anuncio para que los señores concursantes que lo deseen se pasen por la Secretaría de esta Jefatura local, a hacer proposiciones, hasta las doce horas del día 11, con sujeción al pliego de condiciones que pueden examinarse en dicha oficina.

Prendas que se citan: Camisas reglamentarias, pantalones reglamentarios.

### Desgraciado accidente

En la Casa de Socorro ha sido asistido el chófer del Cuerpo de Asalto Helio Sánchez Sánchez, de una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en el tercio superior externo y de salida por el tercio superior externo del muslo izquierdo, de pronóstico grave.

Dicha herida se la causó al dispararsele casualmente la pistola.

general emprendió el regreso a Córdoba con su Estado Mayor, siendo exclamado con delirante entusiasmo por las fuerzas que habían tomado parte en la operación.

De lo más hondo de nuestro corazón, salen estos vivas. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el general Varela!

Juan Herrera

### CORDOBA TRIBUTA UN GRANDIOSO HOMENAJE AL GENERAL VARELA

El domingo, el pueblo de Córdoba tributó un grandioso homenaje al general Varela, a su regreso del campo, después de haber dirigido la brillante operación realizada para limpiar de enemigos la sierra.

Se había anunciado que el héroe caudillo regresaría a las siete de la tarde y a dicha hora una multitud enorme invadió las calles céntricas con el fin de expresar al gobernador militar el cariño y la admiración que por él siente y su amor al Ejército y a España.

El gobernador civil, don José Marín; el alcalde de la ciudad, don Salvador Muñoz Pérez; el comandante jefe superior de Orden público, don Luis Zurdo; el presidente de la Diputación, don Eduardo Quero; el presidente de la Audiencia, don Antonio Escribano Codina; el fiscal, don Bernardo Garzón, y el delegado de Hacienda, don Manuel Danvila, en unión de varios señores concejales y gestor provincial señor Carbonell, recibieron al general Varela en la Torre de la Malmuerta y lo felicitaron por la victoria obtenida sobre los marxistas, que ocupaban Cerro Muriano, expresándole también la gratitud de la ciudad.

Luego todos ellos, a pie y precedidos de la banda municipal de música, se dirigieron al Gobierno civil, donde el general descansó breves instantes.

Seguidamente dirigió la comitiva al Ayuntamiento, seguida de millares de personas que enrojecían vitoreando al general Varela, al Ejército salvador y a España.

Los manifestantes se situaron frente a las Casas Consistoriales, llenando por completo la calle Joaquín Costa y parte de la plaza de San Sal-

### AYUNTAMIENTO

La gestora municipal otorga merecidas distinciones a los generales Queipo de Llano y Varela y a los coroneles Cascajo y Sáiz de Buruaga

En la sesión celebrada ayer por la Comisión gestora municipal bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez, se acordó a propuesta de este e interpretando los deseos de Córdoba, nombrar hijos adoptivos y preeminentes de la ciudad a los generales don Gonzalo Queipo de Llano y don José Varela Iglesias, hijo adoptivo y predilecto al coronel de Artillería don Ciriacó Cascajo y hijo adoptivo y bizarro al coronel jefe de los Regulares señor Sáiz de Buruaga.

Luego se entró en el despacho del orden del día, confirmándose la suspensión de don Julián Azofra Herreña en el cargo de ingeniero municipal.

Todos los demás asuntos fueron despachados con arreglo a los informes de las respectivas Comisiones.

En la sección de ruegos y preguntas el señor Fernández Bobadilla propuso que se activen los trámites para la adquisición de terrenos con el fin de ampliar los cementerios y se acordó trasladar el asunto a la Comisión correspondiente.

### El abastecimiento de Córdoba

Productos entrados en la ciudad el día 6 de Septiembre:

Carbón vegetal, 460 kilos; pescado, 5.680; huevos de campaña, 150 docenas, y azúcar, 10.020 kilos.

344 gallinas y gallos, 8 pavos, 14.000 kilogramos de harina, 130 de almejas, 27 de jamón, 5 de tocino y 9.024 litros de vino.

Peso de las reses sacrificadas en el Matadero municipal:

Vacuno, 4.476 kilogramos, y lanar y cabrio, 307.

### RADIO PILOT

La mejor marca. Antes de comprar un receptor solicite una demostración a la casa

### MARTINEZ RUCKER

Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150  
Taller de reparaciones.

wador y de la calle de Claudio Marcelo.

Como las ovaciones y los vitores no cesaban, el general Varela se asomó al balcón principal del Ayuntamiento y pronunció las siguientes palabras:

—Cordobeses: La sierra ha vuelto otra vez a ser vuestra. Hasta ayer estuvo en poder de los marxistas.

Las fuerzas de mi mando han ejecutado una brillante maniobra, en la que se ha distinguido grandemente el coronel Sáiz de Buruaga, quin a través de un terreno muy abrupto, logró ayer con sus tropas envolver al enemigo, que huyó a la desbandada.

Esa columna iba integrada por tropas españolas y moras, nuestros hermanos.

El enemigo dejó en nuestro poder un tren con la máquina encendida y ochenta muertos.

Los oficiales fueron muertos por traidores a la patria.

Como la Providencia está con nosotros, sólo hemos tenido dos muertos y treinta y tantos heridos.

Por algo íbamos a conquistar las Ermitas, en cuya cima está la cruz que ha protegido nuestro avance y protege también nuestras vidas.

Ofrendo esos aplausos a los muertos de este movimiento salvador. ¡Viva España! ¡Y hasta mañana si Dios quiere.

Al terminar el ilustre gobernador militar de Córdoba su breve discurso, desbordóse el fervor patriótico de la multitud.

La banda de música interpretó repetidas veces el himno falangista y de la legión, que fueron cantados con gran entusiasmo por los manifestantes.

### PRIMER REQUETE DE CORDOBA

Relación de donativos recibidos para esta fuerza en su cuartel (Seminario):

Don Antonio Luna, 10 pesetas; un día de jornal de un tradicionalista, 5; don Manuel Reina Porras, 50, primera entrega; don José M. Silva Bernardez, 25; don Rafael Otero Díaz un surtido de instrumental y artículos de sanidad para un botiquín de campaña y su ofrecimiento personal como profesional; doña Dolores Mata Cañete, 10 pesetas; don Juan Alvear y Ruiz de Salas, 100; don Alfonso Porras Rubio, 20 kilogramos de azúcar, 30 de judías, 7 de café, fideos, sal, azafrán; don Rafael Garrido Zamora, un surtido de material sanitario e instrumental; un admirador del Requeté, 6 pollos; don Nicolás Garay Sezúmagá, 50 pares de zapatos; don Ricardo Pérez Jiménez, 100 pesetas; don Benito Frijaza, una arroba de vino.

### DE GUADALCAZAR

#### DEFUNCION

Tras larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir a los 50 años de edad, el industrial de esta plaza don Ricardo Naiset Reif, persona estimadísima de cuantas personas le trataron.

A su desconsolada viuda, hijos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El Corresponsal

### TELEGRAFOS

Relación de los telegramas pendientes de entrega por no estar en sus domicilios los destinatarios:

Don Fabián Cano, Cardenal Toledo, 5; don Agustín Delgado, Fuente Obejuna, 24; doña Cristina Morillas, Muñoz Capilla, 8; don Juan Arjona, Paseo de la Victoria, 61; don Mariano Jiménez, Gondomar, 29; don Mariano Jiménez, Gondomar, 29; don Rafael Lahoz, Claudio Marcelo, 17.

## Comisión Administradora de la suscripción patriótica

Esta Comisión ha acordado poner en conocimiento público un resumen mensual de su gestión.

Situación en 31 de Agosto

Ingresos.—Importe de la suscripción 783.816'94 pesetas.

Producto líquido de la Lotería, 208.667'90.

Total ingresos, 992.484'84.

Pagos.—Efectuados por el excelentísimo Ayuntamiento con anterioridad a la constitución de esta Junta (8 de Agosto), 149.776'04.

Obligaciones contraídas por dicha entidad y satisfechas por la Comisión 46.973'40.

Anticipos reintegrables a Cuentos y entidades a liquidar, 85.652'50.

Pagos hechos por la Comisión, 121.310'90.

Total pagos, 403.912'84.

Existencia en 31 de Agosto, pesetas 588.572'00.

Los pagos realizados corresponden a conceptos muy diversos como son: socorro a las familias de heridos y muertos en campaña y víctimas de bombardeos aéreos, subvención al Hospital de la Cruz Roja, sostenimiento de refugiados de pueblos y familias indigentes de esta capital (así como a 357 personas que están instaladas en los grupos de Colón y Fernán Pérez de Oliva); restitución de las fuerzas civiles movilizadas y también de parte de los militares, devengos del personal civil voluntario, vino y tabaco para los defensores de nuestra patria, etc., etc.

En cuanto a lo que corresponde a satisfacer por el presupuesto de Guerra —la mayor parte de los anticipos reintegrables— la Delegación de Hacienda hará, a su tiempo y cuando esté autorizada para ello por la Superioridad, la debida formalización ingresando de nuevo este dinero en la suscripción patriótica.

Esta Comisión reñera una vez más su petición de que aquellas personas que no hayan aportado a la suscripción lo que deben con arreglo a su posición económica, lo hagan cuanto antes advirtiéndoles que de acuerdo, como en todo, con los señores comandante militar y gobernador civil, se está formando rápidamente un fichero, demostrativo de la conducta de cada cual en esta ocasión, fichero que servirá para hacer cumplir sus ineludibles deberes patrióticos a los que voluntariamente no los hayan cumplido.

Córdoba 4 de Septiembre de 1936. La Comisión, Manuel Danvila, Juan Cruz Conde, Pedro Mengibar, Angel González.

*Nota.—Todos los justificantes de los pagos hechos, están a disposición de cualquier ciudadano, que quiera examinarlos, en el despacho en que se reúne esta Comisión, mañana y tarde, en la Delegación de Hacienda.*

## Notas necrológicas

El domingo, a las seis de la tarde, verificóse en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles el funeral por el alma de don Antonio Pareja Doblas.

Presidieron el duelo el sacerdote don Antonio Torrero Parras, don Rafael y don José Roldán Morales, don José Alcaide Suárez, don Marcelino Durán de Velilla en representación del DIARIO DE CORDOBA y por la familia del extinto don Antonio Povato Pareja y don José Pareja Doblas.

Terminado el acto se procedió a dar sepultura en el cementerio de la Salud a los inanimados restos del finado.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Víctima de rápida dolencia ha dejado de existir el acreditado industrial del gremio de vinos de esta plaza don Pedro López Martínez.

El finado gozaba de generales simpatías y contaba con numerosos amigos.

Los funerales en sufragio por su alma se celebraron ayer tarde en la parroquia de San Andrés.

Enviamos a su desconsolada viuda doña Rafaela Voces Beltrán, hermanas y demás familia, nuestro más sentido pésame.

El domingo último falleció en esta capital, víctima de la enfermedad que desde hace tiempo le aquejaba, la señora doña María Gavilán Merina, digna esposa de don Andrés Borque Jiménez, antiguo empleado de la casa Carbonell y Compañía.

El funeral, en el que estaban representadas todas las clases sociales, verificóse en la tarde de ayer en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa.

Enviamos nuestro sentido pésame al atribulado esposo de la finada y a sus hijos don José y doña María, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Ha fallecido en esta capital don Rafael Hurtado de Mendoza Priego, que durante muchos años prestó sus servicios como empleado en "La Matutal Latina".

El señor Hurtado de Mendoza, perteneciente a una antigua familia cordobesa, contaba con numerosos amigos y gozaba de generales simpatías, habiendo sido su fallecimiento muy sentido.

Enviamos la expresión de nuestro sincero pesar por la desgracia que nos aflige, a la desconsolada esposa de dicho señor doña María de la Torre Valles, maestra nacional, hijos y demás familia.

## Los marxistas sufren otra gran derrota en el frente de Talavera de la Reina

El comunicado oficial del Ejército del Sur da cuenta de otra gran derrota sufrida por los marxistas que atacaron los puertos sobre el Albarche a ocho kilómetros de Talavera de la Reina.

Las fuerzas del Ejército persiguieron a los rojos en su huida a la desbandada.

Dejaron los marxistas sobre el campo de batalla 425 muertos y en poder de los nacionalistas 150 prisioneros.

Además les fueron cogidos diez cañones del diez y medio, 30 cañones más, 20 camiones y muchos fusiles.

Nuestras bajas fueron escasas.

La columna marxista iba mandada por el coronel Asensio Torrado, hoy general ascendido por los rojos. Este huyó a la desesperada para no caer prisionero.

Las fuerzas rojas procedían de Madrid y estaban constituidas por unos cinco mil hombres.

## Los cultos a la Virgen de la Fuensanta

La fiesta religiosa que anualmente se celebra en esta fecha en honor de la excelsa patrona de Córdoba, Nuestra Señora de la Fuensanta, ha sido aplazada para fecha próxima.

Durante todas las horas del día y primera de las noches, se permitirá a los fieles la tradicional visita al Santuario.

## LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO RADIADA A LAS DIEZ DE LA NOCHE

HORNACHUELOS SE HA RENDIDO A LAS FUERZAS DEL EJERCITO Y ESTAS ENTRARON EN EL PUEBLO SIN DISPARAR UN TIRO. EN EL CAMPO Y EN LOS CASERIOS HAN SIDO RECOGIDOS POR UNA COLUMNA MUCHOS NIÑOS Y MUJERES QUE HABIAN HUIDO DE POSADAS Y REINTEGRADOS A SU DOMICILIO

Buenas noches, señores. Entre las noticias que recibo hoy, figura una que casi nos invita a gritar "viva las caenas".

Según esa noticia, encontrándose reunido el Gobierno francés para tratar de las cuestiones de España, se le presentó un grupo de obreros que exigió hablar con el jefe del Gobierno, al que pidieron que aboliese todas las medidas que restringen el envío de armas para los rojos españoles.

El jefe del Gobierno francés se negó a acceder a las peticiones, pero cuando las expuso al Consejo de ministros, este acordó concederlas.

Si es cierta esta noticia, Francia se quita la careta y acuerda auxiliar a los rojos españoles.

No es posible creer que el Gobierno francés haya llegado a ese extremo, que supone una expresa declaración de guerra.

Hace unos días el señor León Blum dijo en un discurso que estaba dispuesto a evitar que se provocara una guerra, incluso si para ello tuviera que dar su propia vida.

De todos modos la noticia está lanzada y mientras no se desmienta, hay que tomarla en consideración.

No es comprensible que una nación que tiene por lema en su escudo "Libertad, igualdad y Fraternidad" sea partidaria, mejor dicho, la nación no, un Gobierno, que tenga la menor noción de la libertad, sea partidario, repito, de los crímenes que los marxistas han cometido en España.

No es posible que Francia se ponga de parte de un Gobierno comunista, que mata y asesina a todos aquellos que se niegan a levantar el puño para saludar con ademán de ira.

¿Esa es la libertad que preconizan los franceses y los liberales de todo el mundo?

No es posible que un pueblo de la sensibilidad de Francia pueda asociarse a los crímenes que vienen cometiendo los marxistas españoles.

No; el pueblo francés no es, no puede ser partidario de esa canalla marxista.

Francia, el cerebro del mundo, como se le tiene considerada, no puede favorecer los crímenes nefandos ni los atentados a monumentos y obras de arte que se cometen en España por los rojos, donde se ha llegado al extremo de profanar el nexo entre América y España, el monumento de la Rabida.

No es el pueblo francés, es un Gobierno que está sometido a la masa marxista, como el de España y que de seguir por el camino iniciado, se verá muy pronto en el mismo camino de tristeza que nosotros venimos recorriendo.

Marcelino Domingo, que cada vez que huele un peligro se pone a saltar, marchándose al extranjero, está en Francia, dando mitines despoticos contra nosotros.

Con Marcelino Domingo va la Pasionaria, mi amiga la Pasionaria, que me ha "tomado fila" y dice en los mítines cosas tremendas contra mí, acerca de lo que me va a pasar cuando caiga en su poder.

No tiene razón la Pasionaria, a quien yo admiro por haber llegado a ser primera figura del marxismo; ella, que en su juventud fué criada de servicio en una taberna de Somorrostro.

Esto no lo digo en son de crítica, sino de admiración, para que cuando me coja, me tenga alguna consideración.

Los marxistas españoles nos hablan de la democracia y yo no puedo ser democrata en un régimen como el que ellos ansian.

Yo deseo un régimen de libertad y tolerancia, donde se pueda vivir con tranquilidad y se desarrollen la industria y el comercio como ocurre en las zonas donde nosotros dominamos.

En cambio en las zonas ocupadas por ellos, no existe comercio, ni industria ni trabajo, porque los marxistas no quieren trabajar; peñeren en automóvil y criticar en los cafés.

En las dos terceras partes de España en que dominamos nosotros, trabajan todos los obreros y si alguno carece de ocupación, tanto el como su familia, tienen asegurado el

sustento por medio de un impuesto que hemos creado con tal fin.

¿Qué han hecho ellos en favor de los obreros parados? Nada.

En nuestras provincias existe respeto para todas las personas que no se salgan de la ley; para ellas hay absolutamente libertad de movimiento y los extranjeros tienen garantizada su vida.

En las zonas marxistas no se trabaja y por tanto están muertas las industrias y el comercio.

Esa es la diferencia entre ellos y nosotros.

Ellos matan, asesinan y queman con un verdadero refinamiento de crueldad.

Nosotros matamos a aquellos que han cometido algún delito. Les aplicamos las leyes en la medida que corresponde a su criminalidad y en cambio los marxistas matan por matar a las personas más dignas de la sociedad española.

De la situación tan agradable que se disfruta en las zonas en que dominan los marxistas, da idea los informes facilitados en Londres por los marineros ingleses que vinieron a España para recoger a súbditos de aquel país residentes en poblaciones que todavía están en poder del Gobierno. De las que están en nuestro poder no quiere marcharse ningún extranjero porque hay paz y tranquilidad y saben que están garantizados sus bienes y su vida.

Esos marineros ingleses han declarado que si fueran hubieran sido quemados después de que se les roció con gasolina.

Dicen también que un grande de España fué metido en un saco y este en una caldera de agua hirviendo. Y por último relatan el caso horrorizante de las monjas de Málaga, a las que los rojos desnudaron y pasaron por las calles de aquella ciudad hasta que al fin les dieron muerte arrojándoles bombas de mano.

Esta es la democracia de los Gobiernos rojos. Son tantas las enormidades que vienen realizando esos criminales, que sus fechorías han traspasado las fronteras y se conocen ya en todas partes.

A continuación doy cuenta el general de que el embajador de la Argentina señor García Mansilla, como decano de los diplomáticos acreditados en España, había reunido en San Juan de Luz a los representantes de diversas naciones, entre ellos a los de Inglaterra, Francia, Noruega, Italia, Checoslovaquia, Bélgica, Finlandia y Suecia y suscribieron un mensaje telegráfico dirigido al presidente de la República pidiendo la humanización de la guerra civil. A los diplomáticos que aún residen en Madrid se les ha invitado a adherirse al acuerdo.

El señor García Mansilla, como sus compañeros —agregó el jefe de la segunda división— sabían que no tenían que dirigirse a nosotros para ese fin. Ellos saben que nosotros no atacamos a los monumentos de arte, ni asesinamos a mujeres y niños. Ellos saben que en Sevilla y en Córdoba y en Granada, como en todos los pueblos que están en nuestro poder, no se ha cometido atentado contra ninguna persona. Se ha aplicado la ley severamente cuando ha habido reos de graves delitos.

Nosotros no cañoneamos a ninguna población si no es para ocuparla.

Hay un caso excepcional, el de Málaga, en que un aviador, creyéndose que había arrojado todas las bombas, dejó caer en un barrio una que se había enganchado. El aviador, al descender en el aeródromo se presentó a sus jefes y se lamentó de lo ocurrido. Así procedemos nosotros. Ellos bombardean continuamente las poblaciones abiertas, como Córdoba, ciudad que no han de tomar y de la que se encuentran bastante alejados.

Acaso hayan hecho esto como represalia por la derrota que han sufrido en Cerro Muriano. Como las bombas que poseen tienen escasa potencia, sin duda esperan que se les

provea de otras mejores, buscan las casas humildes con el fin de que aquellas, al hacer explosión, causen daños, resultando siempre víctimas entre las clases obreras.

Bombardean también Cádiz, Antequera y Granada, ciudades que no pueden tomar y además han hecho objeto de sus salvajes atentados a la Alhambra, a la Mezquita y al templo del Pilar.

A quienes tan villanamente proceden no se les puede pedir que humanicen la guerra, pero a nosotros no. Si se nos hace la advertencia la oiremos con satisfacción, pero repito que nosotros venimos practicando eso desde que comenzó la lucha.

Se dice que el señor García Mansilla se puso al habla con el ministro de Estado señor Barcia, que es muy lamentable que forme parte de ese Gobierno marxista encubrista, porque es un hombre honesto y le pareció bien la propuesta. Pero luego el Gobierno la ha acogido con desdicho y sin consideración de ninguna clase, como corresponde a esa canalla dirigente. No me llama la atención que procedan así los que solo saben asesinar, robar, violar y destruir los monumentos arquitectónicos y artísticos del país.

En las esferas internacionales se hacen toda clase de comentarios acerca de la contestación dada por el Gobierno marxista a los diplomáticos que quieren que la guerra se humanice y se une a ello la falta de neutralidad de alguna nación para favorecer a esas hordas salvajes.

Se asegura que entraron por Hendaia, para ser empleadas en la defensa de Irún, más de ochocientos ametralladoras belgas y que varios oficiales de la misma nacionalidad intervinieron en la defensa de aquella población.

También se dice que en Barcelona han entrado más de siete mil extranjeros que lucharán al lado de los rojos y que a Cataluña han llegado ya los marxistas que huyeron de Irún internándose en Francia.

La situación no la verán muy clara cuando la F. A. I. se dirige a los obreros de todo el mundo diciéndoles que ninguno puede ser neutral en esta contienda y solicitando su ayuda para aplastar al fascismo. Yo no comprendo cómo si tienen la seguridad de que van a triunfar, piden amparo a los obreros de todo el mundo.

Ahora han lanzado a todos los vientos la noticia de que ha llegado a Vigo un barco conduciendo veinticuatro aviones para nosotros. ¿Qué sarcasmo! Buen barco tendría que ser para transportar veinticuatro aviones. Ojalá fuese cierto porque hace tiempo que hubiésemos acabado con los marxistas. Aunque para acabar con ellos nos sobra con el valor que tienen nuestras tropas y que a ellos les falta.

En cuanto a la situación militar, puedo decir lo siguiente:

San Sebastián está cercada estrechamente. Se está efectuando una limpieza al terreno y van concentrándose las fuerzas disponibles. En algunos sitios se combate duramente. Las mujeres y los niños recorren las calles pidiendo a los rojos que entreguen la población para no exponerlos a los horrores de la guerra.

En Cerro Muriano hubo una pequeña escaramuza. Unas infelices avellanas llegaron a un puesto avanzado y fueron detenidas por un grupo de regulares que les intervinieron armas y municiones.

En Talavera de la Reina se está todavía recogiendo cadáveres enemigos. Van ya sepultados 425, entre ellos el de un comandante de Estado Mayor.

Parece ser que la columna enemiga iba mandada por el general Asensio, que es uno de los seres más poderosos que había en el Ejército español y que ascendió en Marruecos gracias a la protección del general Jordana.

El jefe de la segunda división relató varios pormenores de la vida del general Asensio para demostrar que no le designó de pertenecer al Ejército de España.

Unos aviones rojos volaron sobre Talavera y dejaron caer varios periódicos marxistas de Madrid llenos de mentiras, entre ellas la de que habían vuelto a ocupar la ciudad de referencia y que habíamos sido empujados hasta Extremadura. Lo que se habrán reído los legionarios y los regulares al saber esto, ellos, que se encuentran a varios kilómetros delante de Talavera hacia Madrid.

Se les ha olvidado contar este detalle de Cerro Muriano. En una casa se hallaron doscientas máquinas de coser. Unos afirman que proceden de robos y saqueos, lo que no sería de extrañar, tratándose de marxistas, pero otros dicen que traban de llevarlas a Córdoba, cuando entrarán en la ciudad, para socializar la costura. Las mujeres serían obligadas a coser ropas para las milicias rojas.

En Talavera, en otra casa, se encontró gran número de uniformes del Tercio. Seguramente trataban de vestir de legionarios a los milicianos rojos. Pero no contaron con la huérfana y es que llegaron los legionarios de verdad y salieron todos vestidos de nuevo a costa de los rojos.

Hoy se ha tomado Hornachuelos sin tirar un tiro. Tengo que dar cuenta de lo ocurrido en este pueblo, situado en terreno muy abrupto para informar de las canalladas cometidas por los rojos.

Hace unos días, al ser tomada Posadas, las fuerzas encontraron al pueblo completamente vacío.

Ayer, una columna se internó veinticinco o treinta kilómetros en la sierra y halló en medio del campo y en los caseríos, a muchas mujeres y

niños de Posadas. Como se había previsto el caso, la columna llevaba varios camiones vacíos para recoger a aquellos y devolverlos a Posadas. Al ver llegar a la fuerza, las mujeres y los niños se mostraban aterrados. Se puso en claro que esto obedecía a lo que los marxistas de Posadas le habían hecho creer que las tropas asesinaban a todos los seres vivientes. Esas personas fueron recogidas y trasladadas a sus propias casas con toda clase de consideraciones y eso ha servido para que se hayan dado cuenta de engaño a que las tenían sometidas los marxistas.

En Hornachuelos, al aproximarse las fuerzas salieron emisarios a decir que el pueblo se rendía y se entró en él, como ya dije, sin disparar un tiro.

Dicho pueblo ha quedado suficientemente guarnecido para defenderse contra la canalla marxista.

Antequera ha vuelto a ser bombardeada por los aviones rojos. En fin, en estos últimos días, hemos causado a los marxistas más de mil quinientos muertos y le hemos cogido cuarenta y cinco cañones, centenares de prisioneros y cantidades enormes de fusiles, ametralladoras, municiones, etc., etc.

Creo que para siete días es un buen saldo de cuenta.

Una radio ha recogido el rumor de que el rejoneador don Antonio Cañero ha muerto a consecuencia de una herida en un muslo, causada por los marxistas. Pero yo puedo decir que afortunadamente Cañero está vivo, sano y alegre y ahora mismo, si me oye, estará riéndose de su muerte.

Terminó el general su charla dando algunas noticias acerca de los donativos recibidos para la suscripción patriótica.

## La señal de alarma en caso de bombardeos aéreos

El alcalde hace saber al vecindario que desde hoy quedan modificadas las señales de peligro y desaparición de este, durante los bombardeos aéreos, en el sentido de que mientras estén a la vista los aviones enemigos, no cesarán de tocar la sirena y las campanas. El cese de los toques indicará, por tanto, el momento en que haya desaparecido el peligro.

## LLEGARON TARDE Diecinueve marxistas detenidos en Cerro Muriano

Ayer por la tarde se presentaron en las inmediaciones de una avanzada de Cerro Muriano guarnecida por guardias civiles, diecinueve milicianos rojos, que iban montados en mulos y armados de escopetas y pistolas.

Los marxistas, que ignoraban la paliza que habían llevado sus compañeros el día anterior, al ver a los guardias creyeron que pertenecían a la columna rebelde y comenzaron a cantar la Internacional a la vez que saludaban con los puños en alto.

La fuerza, al darse cuenta de la confusión de que los rojos eran objeto, se hicieron pasar por "camaradas" e invitaron a aquellos con todo efecto a que rebasaran la avanzada.

Seguidamente la benemérita les detuvo y desarmó.

Entre los detenidos figuraba un cabo de milicianos a quien un guardia civil degradó y entregó los galones a un jefe suyo.

Los incautos marxistas fueron traídos en un camión a Córdoba y estuvieron prestando declaración en el Gobierno militar.

Enviamos nuestra sincera felicitación a las fuerzas que han practicado este importante servicio.

## DETENCIONES

Por la fuerza pública han sido detenidos en Córdoba Angel Bueno Ruiz, Rafael Moreno Cobos, Enrique Martínez Machuca, Isidro Pérez Lázaro, José Carretero Baena, Antonio Reyes Carrillo, Rafael Moreno Cobos y Lucas Mora Pérez.

## SECCION RELIGIOSA

**Santo del día**  
Hoy: La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián, mártir.—Mañana: San Gorgonio, mártir.

**Jubileo circular**  
Hoy, en la iglesia de la Piedad, en cumplimiento de la disposición testamentaria de don Eustaquio Terroba.—Mañana, en la capilla parroquial del Sagrario.

**RESTAURANT BUZO**  
Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono. 2598

## El alcalde, aplaudido en las calles

El domingo por la noche y después del homenaje tributado por el vecindario al heroico general Varela, el alcalde don Salvador Muñoz Pérez dirigióse a pie desde el Ayuntamiento al Gobierno civil y en el trayecto, sobre todo en la Avenida del Gran Capitán, fué aplaudido y vitoreado con gran entusiasmo.

Esto demuestra la complacencia con que los cordobeses ven la acertada actuación del señor Muñoz Pérez al frente del Municipio y el cariño que le profesan.

## Aviso a los conductores y propietarios de automóviles

Se hace saber que queda terminantemente prohibido usar por los autorizados de esta ciudad el aparato de aviso denominado sirena ni ningún otro cuyo sonido puede confundirse con las sirenas usadas para avisar la presencia de aviones enemigos, haciéndose presente que la infracción de esta orden dará lugar a la detención del conductor del coche y a la imposición de la correspondiente multa.

Córdoba 7 de Septiembre de 1936. —El alcalde, Salvador Muñoz.

## AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

## CINE ALKAZAR DE VERANO

Hoy martes, a las ocho y diez de la noche, gran programa a precios populares.—Primer: El precioso complemento Paramount, BASTA DE RUIDOS.—Segundo: Reestreno de la gran producción cómica Paramount, ¡ANDA Y QUE TE ONDULEN!, hablada en español.—Precios: A las ocho de la noche: Sillas, 0'40 —Niños, 0'20.—A las diez: Sillas, 0'60. Niños, 0'30.

## FALANGE ESPAÑOLA

Se ordena a los afiliados se pasen por el Centro (Secretaría local), situado en la calle Claudio Marcelo (Colegio de la Asunción), a fin de que recojan el recibo correspondiente al mes corriente.

## Radio

NO VACILE EN ADQUIRIR UN R. C. A. LA MEJOR MARCA DEL MUNDO

Venta exclusiva: FELIPE JIMENEZ GONDOMAR, 10.

## EL SEÑOR

Don Rafael Hurtado de Mendoza Priego

Falleció en esta capital el día 6 de Septiembre de 1936  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolada viuda doña María de la Torre Valles, hijos don Rafael (ausente), doña María, doña Concepción y doña Isabel, hijos políticos doña Salud López (ausente) y don Bernardo Damiel Contreras, hermanas doña Rafaela y doña Elisa, nietos, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios nuestro Señor y asistan a la misa de Requiem que se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, el día 11 del actual, a las ocho de la mañana, por cuyo favor les vivan eternamente agradecidos.